

# GAZETA TRANSILVANIEI



Redacția și Administrația  
PIAȚA LIBERTĂȚII BRĂȘOV  
Telefon 223  
Abonament anual 360 lei  
Pentru străinătate 800 lei  
Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată în 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tipăritura  
tine, la libertate.

cețăzene, și pentru  
te și cinste.

## CHEMARE CĂTRĂ ALEGĂTORII BRAȘOVULUI.

Mai puțin de cât ori-care alt partid avea partidul liberal îndreptățirea de a se instala acum patru ani la cârma țării.

Sufragiul universal nu-i dăduse în parlamentul din 1920 decât șapte scaune.

Cu toate acestea liberalii au reușit la 1922 să se strecoare pe poarta din dos și prin intrigă și făgăduieli mincinoase să pună mâna pe putere.

Alegerile generale făcute de guvernul liberal în 1922 vor rămânea cea mai neagră pagină din istoria politică a acestei Țări.

*Sufragiul universal* a fost călcat în picioare, voința poporului a fost batjocurită în mod săgeros. Furtul de urne a fost proclamat drept dogmă politică și încălcarea legii drept conduită de guvernare.

Pe urma acestei cumplite palmui a conștiinței cetățenești s'au strecurat în parlamentul Țării toți vrășmașii moralității, dușmanii democrației și protivnicii dreptății.

De patru ani inconștienta unită cu brutalitatea cinizmului celui mai revoltător își etalează omnipotența la cârma țării alimentând nemulțumirile generale și provocând revolta tuturor conștiințelor oneste.

Făgăduielile liberale s'au spulberat în vânt. Pe *sărăcia*, care a cuprins ca o epidemie vestitoare de prăpăd clasele producătoare ale țării, și pe *scumpetea* care crește din zi în zi se resfață *comercializările* și o politică economică dezastruoasă din care se îngrășe în sfidarea milioanei de salahori intelectuali și manuali paraziții imoralității liberale.

*Corupția* s'a întins ca o pecingine asupra țării întregi. Omul onest se întreabă îngrijorat dacă mai poate trăi în această Țară.

*Libertățile publice și cetățenești* au rămas doar literă neagră, închisă în paginile colbuite ale constituției.

*Sarcinile* statului cad în enorma lor majoritate asupra *oamenilor mici*, amenințându-i să-i strivească sub povara lor.

Și în această atmosferă de generală desnadejde și opri-mare sufletească guvernul liberal are îndrăsneala să încerce o nouă și supremă violență a voinței cetățenești. Pe ruinele provocate de inconștienta lui el vrea să facă alegerile comunale.

Și ca să înfrângă în Ardealu nanima revoltă a maselor sărăcite și persecutate *oligarhii din capul țării au dat mai deunăzi mâna peste capetele acestor mase, oligarhiilor din fruntea Partidului Național maghiar.* Călăuziți de aceleași îndemnuri suflatești și urmărind aceleași scopuri, oligarhii de limbă română și oligarhii de limbă maghiară, vrășmașii din toate vremurile ai poporului, se uniră pentru a continua exploatarea și sărăcirea acestuia.

*Dar rușinosul târg a dat faliment la întâia rază de lumină, care a fășnit cu violență din conștiința ultragiată a marilor mase populare.*

Prada asupra căreia se aruncase cu lăcomie baronii dela Cluj și bizantinii dela Bacurești s'a ridicat din cătușile în cari fusese înălțuită și a frânt în bucăți pumnalul amenințator al oligarhiei.

După această cumplită lecție dată de conștiința

maselor revoltate noi ne așteptăm ca cei înfrânți să-și vină în fire. Ne considerăm cu drept cuvânt îndreptățiți să credem că mai ales la noi în Ardeal va interveni în fața alegerilor comunale o colaborare frățescă între toți aceia cari însetoșează după un regim de dreptate. Ne-am înșelat.

Și ne-am înșelat mai ales noi Brașovenii.

Conducătorii partidului maghiar sfidând masele populare ale orașului nostru și refuzând orice colaborare cu ele au încheiat în mai puțin de 24 de ore un al doilea pact, deastădată cu conducătorii oligarhiei săsești.

Cine se aseamănă se adună.

Pe lista oligarhiei maghiaro-săsești figurează în majoritatea lor nume, cari vor să monopolizeze și mai departe conducerea orașului nostru pe seama unei clici de înbogațiți, lipsiți de ori-ce înțelegere și dragoste pentru necazurile mulțimii.

Față de acest al doilea pact, la fel de rușinos și tot așa de sfidător ca și cel dintâi, masele cetățenești ale Brașovului sunt datoare să se ridice fără deosebire de naționalitate ca un singur om și să înmormânteze cu glasul puternic al conștiinței lor regimul care le nedreptățește și coaliția oligarhică maghiaro-săsească, care încearcă să le excludă dela orice control și participare la gospodăria acestui oraș.

Spune un neadevăr sfruntat această oligarhie când susține că ea a clădit și i-a dat fața pe care o are acest oraș.

Nu ea, ci voi statornici și tăcuți muncitori intelectuali și manuali ați clădit Brașovul.

Din această muncă a voastră ș'a părinților voștri oligarhia Brașovului a tras ea singură foloase.

De voi nu s'a îngrijit nimeni. Voi *motăți în noroi și întunerec* în suburbiile voastre, *bântuite de mizerie, de boale, de lipsă de apă și de toate neajunsurile.*

E ceasul suprem ca să vă scuturați de această momilă care ține să se învecinicească la conducerea orașului nostru.

Alături de această coaliție și pentru a o sprijini pe ea, mai flutură ca o frunză palidă de toamnă *lista liberală.*

După patru ani de guvernare liberală, care conștiința trează mai poate fi alătura de ea?

Cetățeni ai orașului Brașov strângeți vă rândurile! Români, Unguri și Sași și voi toți salahori trudiți ai vieții de toate zilele și pe cari coaliția oligarhiei maghiaro-săsești vrea să vă țină și mai departe la ușă, uniți-vă și cu votul vostru înfrângeți pentru totdeauna trufia celor ce vă batjocoresc.

Blocul puternic al opoziției unite vă cheamă la luptă. Votați cu lista acestui bloc, care e singura cheazășie a primenirii dela conducerea orașului nostru.

Biruința acestei liste având ca semn *Punctul e biruința voastră.*

Ea va pune punct și regimului liberal și domniei oligarhiei din orașul nostru.

Comitetul Blocului Opoziționist din Brașov.

## Di Vintilă Brătianu și funcționarii publici.

de Gh. Popp,  
deputat de Gherla.

Solicitat de mai mulți funcționari brașoveni, mi-am permis să adresez d-lui ministru de finanțe, în mai multe rânduri, în ședințele Camerii cererea de a încadra Brașovul între orașele cu sporul de scumpete de categoria I. Într'adevăr print'o nedreptate, curentă în sistemul nostru politic față de nouile provincii, Brașovul a fost încadrat în rândul orașelor cu un spor de clasa II. (750 lei lunar) deși ori-ce cunoscător știe că viața aici este cel puțin așa de scumpă ca în orașele de cl. I. (1000 lei lunar) ca Bucureștii, Galațul, Plocești, Clujul, Chișinăul etc. și mai ales ca Focșanii, oraș de 25,000 locuitori, deci mai puțin ca jumătate din populația Brașovului, renumit de altfel și prin ieftinătatea traiului, dar care a avut *norocul* să aibă astăzi doi miniștri liberali (d-nii Săveanu și Chirchulescu) și un secretar general.

Dar mai mult! Insuși guvernul prin trecerea orașului Brașov între municipii a recunoscut prin reforma administrativă, că este oraș de rangul întâi, fapt dealtfel dovedit prin aducerea la Brașov a corpului V de armată și a Curții de Apel.

Și apoi cine nu știe, chiar dintre d-nii miniștrii, că Brașovul este iarna și vara în permanent sezon, fiind locul de descălecare a tuturor viligiaturistilor, sportmenilor, turiștilor, deci cu o populație flo-tantă neobicinuit de mare, care de sine înțeles contribuie la scumpirea enormă a vieții.

Dacă la sporul de 750, respective de 1000 de lei lunar mai adăugăm sporurile acordate până în anul curent precum și noul spor general de 40% acordat funcționarilor prin bugetul anului în curs 1926, și dacă mai adăugăm și sporul viitor de 25% cu începere dela 1 Iulie a. c. — de se va acordă — calculat cu putere *retroactivă* d-la 1 Ian. 1926, vom înțelege că *fie-care funcționar brașovean* pierde, prin diferența nedreaptă stabilită față de alte orașe orașe, o sumă de vreo 8000 lei anual.

O știu prea bine că suma va fi întâmpinată de anumite persoane cu zimbete de ironie și dispreț! Dar dacă pentru înbogațiții de război, pentru profitorii comercializărilor, ai cointeresărilor și ai urnelor furate suma va părea neînsemnată, în schimb ea este considerabilă și uneori poate hotărâtoare pentru echilibrarea bugetelor micilor slujbași de sub Tâmpa.

Numai cine a trăit între salahorii statului, și cine a împărțit soarta lor, tragediile anonime și sfâșietoare ale micilor existențe în lupta secătuitoare

și exasperată cu nevoile zilei, va putea să înțeleagă importanța acestui plus de apun-

Câte familii nu și-ar putea pune prin el sănătatea la adăpost ieșind din cine știe ce hrubă de locuință insalubră, cine știe dacă prin ea nu s'ar salva și palzi pieire atâți copii firavi de lazele meniți tuberculozei din lipsă de hrană suficientă!

Demagogie? Dar ce însemnează cuvântul acesta? El este expresia unei egitațiuni politice, nedrepte și absurde, e ațâțarea poftelor neîntemeiate și excesive ale maselor populare.

Este oare cererea brașovenilor exagerată și absurdă? Dar de când e excesiv și nedrept să se ceară același salariu în localități cu aceeași scumpete, dacă nu mai mare?

Dar ni-se va spune că „demagogie” poate să fie și agitația unei revendicări poate drepte în sine, dar imposibile de realizat în faptă. Obieciunea nu poate să reziste criticii serioase. Cererea brașovenilor este perfect realizabilă. Și o dovedește bugetul d-lui ministru Vintilă Brătianu. Atât la bugetul pe anul 1925 cât și pe 1926 d-sa a avut la dispoziție un excedent de miliarde destinat tocmai mării lefurilor funcționarilor de stat.

Ar fi fost natural ca din acest excedent să scadă mai întâi suma necesară pentru completarea sporului special al orașelor nedreptățite ca Brașovul, Câmpina, Pietroșanii etc. și să repartizeze numai pe urmă restul asupra lefurilor tuturor funcționarilor din țară.

Chiar dacă prin această operațiune suma destinată sporului general al funcționarilor din toată țara s'ar fi micșorat cu vre o 100—200 de milioane, d-sa era dator să o facă. Era dator pentru că nici o dată nu încercat măcar să tăgăduiască nedreptatea ce s'a făcut brașovenilor. Dimpotrivă d-sa a recunoscut-o fără înconjur.

Să stabilim deci că spriginierea cererii funcționarilor brașoveni nu a avut un caracter „demagogic”. Ea a fost perfect întemeiată și ea a fost ușor realizabilă din excedentele bugetare din ultimii ani, destinate tocmai „îmbunătățirea” sorții funcționarilor publici.

D-l Vintilă Brătianu a refuzat însă să o facă pentru că prin satisfacerea probabilă a funcționarilor din cele câteva orașe nedreptățite sporul general al funcționarilor din toată țara ar fi suferit o înfimă reducere și cu aceasta s'ar fi știrbit demagogia d-sale, demagogia reală de astădată, a stabilizării bugetului și a „normalizării” mincinoase a salariilor publice.

Iacă deci cum invinuirea de „demagogie” se întoarce de data asta tocmai asupra d-sale. La sfârșit să mi-se îngăduie însă o observațiune de ordin personal. Unii funcționari brașoveni se vor fi întrebun cu mirare care e interesul lui deputat străin de Brașov, ales departe de orașul acesta de a agita o chestiune locală brașovenă.

tru-ce mi-au făcut ei onoarea de a-mi încredința sarcina de a-i reprezenta în fața guvernului? De sigur ei au dovedit încă o dată că „deputatul” Brașovului, ieșit din urnele furate împotriva d-lui M. Hai Popovici, nu este adevăratul reprezentant al acestui oraș.

Și nu mă îndoiesc că la alegerile comunale ei vor și să tragă din indiferența suverană pe care a arătat-o înverșelul brașovenilor partidul liberal, atât în persoana d-lui ministru de finanțe cât și în a falsului „deputat” liberal al Brașovului, orașul pe care nu l iubește decât cine-l cunoaște din vârsta impresiilor fragede și pe care nu l înțelege decât cine a crescut în mentalitatea și atmosfera Ardealului nostru.

### Alegerile comunale în Ardeal

Lista comună a partidului național cu Sașii la Bistrița.

Santem informații din sursă autorizată că organizația sașenă din Bistrița a hotărât să lupte în alegerile comunale alături de partidul național, alături de lista comună, în care vor fi șapte candidați ai partidului național și opt sași.

Încercările liberale de a obține concursul sașilor au rămas infructuoase. Succesul listei comune de opoziție este asigurat.

Atitudinea muncitorimii din Valea Jiului.

Santem informații că muncitorimea din Valea Jiului nu va vota lista liberală, după cum afirmă oficialii partidului maghiar.

Liberalii, prin teroare și amenințări, au reușit să influențeze pe câțiva muncitori, cari au primit să figureze pe lista „cetățenească”, dar după înțelegerea partidului național cu partidul socialist, muncitorimea de acolo a primit îndrumarea să nu voteze la nici un caz pe liberali.

Adunarea opoziției unite la Oradea Mare.

Frontul unit al opoziției unite a ținut Duminică la Oradea Mare o grandioasă adunare cetățenească, la care au participat peste 3000 persoane din toate straturile sociale.

Avorbii d-l dr. Aurel Lazar, care într-un magistral discurs a lămurit opinia publică de marea importanță a alegerilor comunale și de lupta pe care o dăce opoziția unită contra tiraniei liberale. În același sens au vorbit și reprezentanții partidului țărănesc d-nii Simona și Mirodin, d-l profesor Sofronie (nașona) și un reprezentant al partidului popular.

S'a remarcat deasemenea și prezența a mai multor fruntași din partidul maghiar. Publicul de față la această întrunire a manifestat sgomotos pentru opoziția unită.

Lista frontului unit la Arad.

Din Arad ni se anunță că Sâmbătă a fost depusă lista frontului unit, pe care figurează reprezentanți ai tuturor partidelor care au aderat a front. Iatreci sunt și maghiarii democrați.

## Statificarea celor mai vechi școale românești profesionale din Brașov

Din cercurile noastre didactice primim următorul articol:

Una dintre multele opere chibzuite ori nechibzuite ale guvernului actual este și faptul împlinit, ce cade în domeniul afacerilor ministerului Instrucțiunii publice și anume: falomusul nostru liceu de Brașov „Andrei Șaguna”, cu trecutul lui istoric, național-cultural și religios-moral a fost trecut la stat din două motive.

1. Pentru că odată ce s'a făcut unificarea, întâptându-se România-tare și liberă, nu mai are rost confesiunea română, ca ocreditorare a culturii naționale, religioase — morale — ca fiind cuprinsă în același stat unitar național; — și

2. Că biserica Sf. Nicolae fiind despoziată de averile sale prin expropriere, nu mai poate susține ca până acum școlile.

Na facem aici o obiecțiune față de această măsură, care fără îndoielă ne a surprins foarte mult, dar ținem să atragem atențiunea asupra consecințelor ce iavorăsc de bună seamă, din această așanămită operă. Biserica Sf. Nicolae, ai cărui trecut a fost fără perichs față de trecutul orărilor alte biserici, a ținut conștiința poporului românesc din Brașov trează și a creat „Liceul Andrei Șaguna”, de care a legat apoi soarta viitorului neamului pe tera cultural, național și moral. Clitori și binefăcătorii acestor importante instituții au testat averea lor pe lângă o caldă rugămintă, ca nici odată aceste școli românești să nu-și schimbe caracterul lor confesional. Urmasii lor s'au ținut de vorbă respectând dorința marilor înaintași și s'au luptat decenții de arândul, ca să mențină acest tezaur sfânt, neștirbit și independent.

Atâzi însă ce se întâmplă? Era și stat, că artera de viață principală a bisericii o formează donațiile latifundiarilor pământului aștător care în vecial rugat ale aștătorii voevodii pravoslavnic, cari au înțeles roial imperios necesar, ce trebuia să aibă biserica ortodoxă aici în Ardeal și fără de cari nu s'ar fi putut duce o luptă victorioasă împotriva tentașionilor de maghiarizare a Românilor.

Am așzit conferința judicioasă și plină de bogate amănunțuri a Sfintei Sale părintelui Ioan Priscu și am putut deduce din lucrurile amintite mai sus.

Deci în moșogăie se poate vedea, ca dacă biserica, în ace vremuri de grea cumpănă, ar fi fost mai săracă și n'ar fi dispus de avere, ar fi fost amenințată de-a s'arange în imposibilitatea susținerii școlilor și s'ar fi văzut constrânsă a apela la ajutorul statului maghiar, perzându-și astfel autonomia ei. Dar multumită legăturilor de prietenie și prestigială, de care s'au bucurat atâzi apostoli valoroși ai bisericii noastre, fostele guvernare românești, școlile noastre confesionale au primit, pe lângă venitele mari ce le aveau dela moșii, subvenții dela statul român ani de-a rândul tocmai pentru păstrarea caracterului confesional.

Azi însă, după ce s'au expropriat aceste moșii ale bisericii, e lucră de înțeles, că biserica ne mai dispunând de acele mijloace spre a susține școlile, ca până acum, s'a văzut nevoită prin forța împrejurărilor a o ceda statului.

Ne pentru alt motiv, cât pentru păstrarea cu sfincțenie a unei vechi tradiții, care ar fi meritat mai mult respect, ba chiar un cult deosebit și pentru înșagă memoria binefăcătorilor s'ar fi căvovit să se evite această schimbare.

Dar n'ar fi numai atât, căci chestiunea devine și mai interesantă și de-o dureroasă actualitate. Liceul „Andrei Șaguna” și școlile primare profesionale au lăsat să treacă prin sănii lor o seamă de dascăli din cei mai excelenți, anume pregătii în mod special și susținuți la studii chiar cu banii bisericii, ce să poată fi pricepuți și zeloși muncitori în aleasa lor carieră. Oare statificându-se școlile, ne vom mai aștepta la asemenea neprețuite și mestare chibzuite? Nu! Profesorii și învățătorii nu vor mai avea neațărnarea firească ce le-o împune menirea, căci vor fi la discreția guvernelor, ce se vor mei perioada la cârma statului. Et vor fi expuși transferărilor, difcultășilor, șicanelor și destituirilor pentru considerații de ordin politic, ca în alte părți și clase șite ce încapăclăși înfimumarate și privilegiate sau cu ruda la „Ierusalim” sever incuiba în locu lor, al acestora, cari s'au distins cu cinelita și sporăciilor activitate în cele mai critice momente ale vieții noastre naționale!

### Dela „Astra”

Sibiu, 8 Februarie.

La z'ua de 31 Ian. apoi 1 și 11 Febr. a ținut d-l Ioan Bratu o serie de trei conferințe științifice în cadrele conferințelor „Astrai” din Sibiu. În sala de gimnastică arhiplină și în sala de experimente fiziciale a vorbit despre radiație, arătând totodată din experimente fiziciale și cu ajutorul desenelor explicative cum a evoluat și s'a născut idela transmisiunii electriceității, etc. În conferința din 1 a înștat mai cu seamă asupra noțiunilor privitoare la electricitate statică, cari se vor fi epăclășit la mulți, căci au absolvit vre-un liceu sau școală reală. După această revizie, a stăruit conferințiarul asupra înșarșilor curenșilor alternativi. S'au discutat pe larg teoriile lui Faraday și Maxwell — împreună cu consecințele lor. — În conferința a doua s'a arătat la ce chip s'u demonstrat Feddersen, Herz și Thomson coriile celor doi învajați amatori, dovedind existența undelor electromagnetice. Înșurșirea acestor unde s'au demonstrat prin experimente și pe calea desenurilor, la conferința următoare a arătat conferințiarul cum a fost folosite aceste unde pentru comunicarea gândului și a graiului la distanța mai mare, începând cu aparatul primitiv al lui Marconi, și stăruind cu posturile de emisiune, moderne. După lămurirea aparatelor de telegrafie fără fir a lămurit conferințiarul diferite probleme ce se puă în legătură cu radiofonia, arătând cum au fost rezolvate până în prezent aceste probleme, atât la ceace privește emisiunea, cât și recepția. Dl Bratu a pus la înșma publicului îndrăgirea radiofoniei, fiind acestu un element capital pentru răspândirea culturii în mase cât mai largi (chiar aparate cu 200—300 Lei pot primi concerte și conferințe transmise din capitalatele europene — dacă am avea un aparat de emisiune în Sibiu, Arad, etc.) Conferințele, pline de eficiență, au fost mult aplaudate — mai apoi s'au audiat concerte bine reproduse de „haut-parleur”-ul liceului din Praga, Paris și alte localități.

Cor.

### Lucrările comisiei româno-cehoslovace pentru fixarea granițelor de la Tisa.

Ziarele cehoslovace anunță că comisiunea de delimitare Româno-Cehoslovacă care a lucrat timp de o săptămână la Satu-Mare, a căzut de acord asupra regulărilor râului Tisa care formează granița esterală între ambele state. S'a stabilit deasemenea modul de folosire al râului Tisa în felul ca ambele state să poată efectua transporturi pe plute. S'a prăvăzut al șazai deselor schimbări de albie.

Deși aranjarea și a altor puncte de cară comisiunea se va ocupa în zilele cele mai apropiate, chestiunea granițelor de pe Tisa, care timp de 3 ani a fost în dezbateri, va fi în fine definitiv rezolvată.

### Suspendarea proceselor.

D. Chirculescu, Interimarul ministerului de Justiție, a trimis o circulară instanțelor din țară prin care le pune în vedere să-și suspende activitatea pe timpul celor 3 zile de alegeri comunale, amânând din oficiu toate procesele.

Aceasta, spre a da puțință susținătorilor cât și funcționarilor să participe la alegeri.

### Lista săsească-maghiară

Iată lista candidașilor sași și unguri pentru consiliul comun din Brașov, depusă Marșii la tribunașul die loc:

Consilieri: 1 Dr. Karl Schnell, 2 Dr. Sz. Le Bela, 3 Dr. A. Polony, 4 Szabo Bela, 5 Michael Zerber, 6 Dr. Hermann Zoltan, 7 Dr. Victor Ziska, 8 Kisá'y Lajos, 9 Victor Teismann, 10 Sárosy Lajos, 11 Dr. Karl Flechtensmacher sen. 12. Dr. Tósek Geza, 13. Traugott Copony 14. Albertffy Sádor, 15. Hans Eder, 16. Dener Lajos, 17. Samuel Hill, 18. Szegő Arpad, 19. Albert Schuller, 20. Baláz' Lajos, 21. Fridrich Schwacht, 22. Kiss Mihaly, 23. M. Gasbath, 24. Kosa Albert.

Supleanși: 1. Dr. A. Tontsch, 2. Barlos Bé' a, 3. Michael Oagyari, 4. Kocsis Bela, 5. Waldensz Gsat, 6. Kahan Bela, 7. Jokaan Brennerörfer, 8. Dr. Kupcsay Bela.

### Intrarea Germaniei în Societatea Nașionilor.

Din Berlin se anunță: Consiliul de miniștri a decis în unanimitate trimiterea notei prin care Germania anunță intrarea în Liga Nașionilor. Nota va fi publicată imediat după rețnțerea la Geneva.

În urma deciziunii Comisiunii afacerilor străine a Reichstagului se așteaptă la Geneva sosirea cererii de admitere a Germaniei dela un moment la altul. În acest caz consiliul va fi convocat la Geneva întâu sesiune extraordinară pentru Vineri 12 Februarie, pentru a fixa data convocării sesiunii extraordinare a adunării Societății Nașionilor, care urmează să decidă admiterea Reichului.

Consiliul extraordinar va fi compus în mare parte din reprezentanții diplomașici la Berna al statelor membre în Consiliul Ligei, și nu va ține decât o singură ședință foarte scurtă.

Data la care va fi convocată Adunarea extraordinară a sesiunii ordinare a consiliului, probabil la 12 Martie.

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau imare.

**DISTOL**  
VINDECA  
**Gălbeaza**  
OILOR și VIȚELOR  
De vânzare la Farmacii și Drogherii  
DEPOZIT PENTRU ARDEAL:  
Succ. lui FRANCISC GERGELY  
CLUJ Plața Unirei 21.  
1087 12-9

**Recoltele anului agricol trecut**

Potrivit datelor publicate de Dl. Dr. G. Ionescu-Sișești în ziarul „Argus” din 1 Ianuarie 1926 recoltele anului agricol 1924/25 se întind pe astfel:

Grâul s'a semănat în 1925 pe o suprafață de 3.300.887 ha.; suprafața e în creștere permanentă.

În anul precedent fusese însemănată 3.173.102 ha. Producția medie a țării a fost de 860 kgr. la ha. producția superioară celei din 1924, dar inferioară celei din 1923 și 1922. Recolta totală de grâu a fost de 28.466.792 quintale metrice. Această recoltă lasă un disponibil de export de 32.000 vagoane.

Producția de grâu la Ha a fost bună în Transilvania și Bucovina, bunășoară în vechiul regat și extrem de slabă în Basarabia, unde deabia s'a obținut ceva peste sămânță.

Influența pe care recolta rea din Basarabia o exercită asupra situației generale a țării este foarte adâncă, că suprafața însemănată în Basarabia cu grâu reprezintă un sfert din suprafața totală. Această provincie a trebuit să-și completeze necesitățile de hrană și de însemănțare cu disponibilul din 1925.

Secara s'a însemănat în 1925 pe 270.481 ha. o suprafață aproape egală cu cea din anul precedent. Producția a fost de 760 kgr. la ha. în medie pe țara întreagă, medie scăzută mult din cauza recoltei slabe a Basarabiei.

Orzul de toamnă și de primăvară s'a semănat pe 1.704.061 ha, suprafață inferioară cu mai bine de o sută de mil de hectare celei din anul trecut.

Diferența în măsura de la orz și orz se repartizează între creșterile de suprafață ale grâului și porumbului.

Producția medie la ha a orzului a fost de 610 kgr. scăzută tot din cauza deficitului Basarabiei.

Producția totală este astfel de 10.363.227 quintale, cantitate care de abia lasă un disponibil neînsemnat pentru export.

**Sportive**

Campionatul Național de Ski al României se va ține în zilele de 13 și 14 Febr. după programul fixat, cu deosebirea că concursul va avea loc pe Suller în loc de Polana (Casa de Ski S. K. V.)

Se va aduce la cunoștința publicului că locuri pentru dormit la Suller nu mai sunt, camerele fiind ocupate de concurenți.

Comitetul organizator.

Lucrări de

sport, vopsit mobil, lacuit

se execută cu 20% sub prețul de zi.

Comandă din provincie se execută prompt.

**Rigó Bertalan**

Brașov, Str. Valea Lută No. 15.

99 1-1

**TEATRUL NAȚIONAL APOLLO**

În cadrele turneului oficial al Teatrului Național din București va avea loc

**Marti în 16 Februarie 1926**

o singură reprezentare cu

**MACBETH**

Tragedie în 5 acte (17 tablouri) de Shakespeare.

În rolul principal (Macbeth) marele artist G. Ciprian cu colaborarea artiștilor: Ana Luca, G. Dutulescu, G. Molisannu, N. Manolescu P. Brătulescu etc.

Decoruri și costume speciale. Începutul la 8<sup>1/2</sup> seara. Bilete la casieria „Apollo”.

Nr. 11/926.

**Publicațiune**

Eforia școlilor centrale ort. rom. din Brașov (Liceul Andrei Șaguna) vinde prin licitațiune publică, orală și cu oferte închise, care se va ține în ziua de 7 Martie a. c. ora 10 a. m., în biroul Eforiei școlare.

Pădurea Muntelui Prișcu și Valea Neagră, aparținătoare comunei Teșla jud. Prahova

Suprafața primei păduri e de circa 200 hectare, iar a celei de a doua de 15 hectare. Esența lemnului: fag secular.

Condițiunile de licitare și vânzare se pot vedea în biroul Eforiei școlare.

Brașov, în 8 Februarie 1926

Eforia școlilor centrale ort. rom. Brașov.

106 1-3

**Publicațiune**

Pentru închirierea apartamentelor din întreg etajul I al casei Fundațiunii Ioan Jiga din Piața Brașovului, Șirul Botelor Nr. 22, constător din 17 camere și dependințe (Localul de birou al Băncii Albina etc.) se publică licitațiune orală și cu oferte închise.

Inchirierea se face pe timp de trei ani, cu începere din 1 Octombrie 1926.

Licitațiunea orală se va ține în 20 Februarie a. c. la ora 5 p. m. în biroul Eforiei școlare (Liceul Andrei Șaguna).

Ofertele închise se vor înainta până cel mai târziu în 20 Februarie a. c. la 4 ore p. m., însoțite de vadiu de 10% dela suma oferită, în numerar sau hârtii de valoare.

Comitetul își rezervă dreptul de a accepta ori care dintre oferte, fără considerare la suma oferită, eventual a nu primi nici una și a publica licitațiune nouă.

Brașov, din ședința Comitetului administrativ, ținută la 28 Ianuarie 1926.

Comitetul administrativ al fundațiunii „Ioan Jiga”.

89 3-3

**De vânzare** 2 tauri rasa Zmenthal de 1 an și 10 luni. A se adresa la Gheorghe Jiga, Brașov-Stupini No. 108. 104 1-1

Cețiți și răspândiți:

„Gazeta Transilvaniei”

**„VOILEANA”**

Casă de economii societate pe acții în Voila.

**CONVOCARE**

P. T. Domnii acționari ai casei de economii „Voileana” societate pe acții în Voila se convoacă la

**a XXII-a Adunare Generală Ordinară**

care se va ține în Voila la 4 Martie 1926 la orele 2 p. m. în localul institutului cu următoarea

**ORDINE DE ZI:**

1. Prezentarea bilanțului încheiat cu 31 Decembrie 1925.
2. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghere despre activitatea societății de pe anul 1925 și darea absoluturii asupra gestiunii încheiate cu finea acestui an.
3. Propunerea direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat.
4. Propunerea direcțiunii referitoare la urcarea capitalului social la suma de Lei 1,000,000 care să se facă în modul următor:

La capitalul actual să se adauge, fondul de rezervă, fondul special de rezervă plus dotația din profitul anului 1925 prin care operație ajunge Capitalul la suma de Lei 500,000. În urma acestui aranjament să se retragă acțiunile vechi și pentru fiecare acție veche de Lei 200 nominal să se dea o acție nouă de Lei 500 valoarea nominală. Să se emită după aceea 1000 bucăți acții nouă de câte 500 Lei valoare nominală, pentru care însă acționarii vechi să plătească efectiv numai 400 Lei de acție urmând a primit capitalul restul de 100,000 Lei din diferența ce va încurge de la acțiunile ce se vor plasa la acționarii noi cu preț mai urcat eventual din alte rezerve ale institutului.

Fiecare acționar vechiu să aibă drept a opta câte o acție nouă după fiecare acție veche. Dreptul de opțiune să se poată exercita până la 30 Aprilie 1926 având a se plăti la optare de fiecare acție jumătate din vărsământ, iar cealaltă jumătate la 1 Octombrie 1926. Pentru eventualele rate neplătite la termen se va calcula 15% dobândă.

În caz că până la termenul stabilit nu s'ar opta toate acțiunile Direcțiunea are drept a le distribui tot acționarilor vechi pe prețul de Lei 400 acția, iar dacă acționarii vechi nu ar reflecta are drept a le distribui ori și cui însă pe prețul de Lei 600 acția.

Propune mai departe modificarea ȘȘ ilor 4 și 53 referitori la Capital și fondul de rezervă.

5. Alegerea comitetului de supraveghere pe un nou ciclu de 3 ani.

**Direcțiunea.**

P. T. Domnii acționari, cari doresc a lua parte la Adunarea generală au a depune la casa societății acțiunile lor până celmult 4 Martie 1926.

ACTIVA	Co. Bilanț cu 31 Decembrie 1925	PASIVA	
Casa în numerar . . . . .	157,921.51	Capital . . . . .	198,850.—
Cauțiuni . . . . .	1,410.—	Fond de rezervă . . . . .	198,850.—
Mobilier . . . . .	16,986.—	Fond special de rezervă . . . . .	60,060.—
Efecte . . . . .	252,366.20	Fond filantropic . . . . .	5,237.04
Cont curent . . . . .	199,051.44	Fond de pensii . . . . .	56,144.—
Cambii cu acoperire ipot.	612,983.—	Cont curent . . . . .	157.80
Escompt . . . . .	1,614,738.—	Dividende neridicate . . . . .	15,468.48
		Interese transitorii . . . . .	70,168.—
		Depuneri spre fructific.	2,130,286.82
		Profit curat . . . . .	120,284.01
		<b>Total Lei</b>	<b>2,855,506.15</b>

SPSE	Co. Perdere și Profit	VENITE	
Chirie . . . . .	1,000.—	Taxe pentru transcrieri de acții . . . . .	72.—
Marce de prezență . . . . .	3,000.—	Provizii . . . . .	46,257.—
Interese de cont curent . . . . .	9,057.—	Interese după efecte . . . . .	67,842.24
Spese, porto, timbre etc. . . . .	42,843.25	Interese de la cambii cu acoperire ipotec.	136,042.—
Salare . . . . .	47,700.—	Interese de escompt . . . . .	222,838.62
1% dare cifra afacerii . . . . .	5,432.—		
6% dare după salarii . . . . .	2,862.—		
10% dare după interesele dep. mai mari ca 5000 Lei capital . . . . .	15,812.—		
15% dare după dividende și tantieme . . . . .	13,364.—		
Impozit general . . . . .	17,845.60		
Interese după depuneri . . . . .	193,852.—		
Profit curat . . . . .	120,284.01		
	<b>Total Lei</b>	<b>Total Lei</b>	<b>473,051.86</b>

Voila, la 31 Decembrie 1925.

**DIRECȚIUNEA**

Dr. Octavian Vasu m. p. Traian Șteu m. p. Ilie Sechel m. p. Nicolae Bortea m. p. Gheorghe Vasu m. p. președinte

Subsemnatul comitet de supraveghere am censurat prezentele conturi și le-am aflat în deplină ordine.

Matei Jiga m. p. Procopiu Benția m. p. Krenie Varga m. p. Ioan Timoftă m. p. Nicolae Green m. p. președinte.

Propunerea Direcțiunii referitoare la împărțirea profitului curat.

1. 25% Dividendă . . . . .	Lei	49,712.50
2. Fondul special de rezervă . . . . .	"	42,240.—
3. Tantiema direcțiunii . . . . .	"	10,000.—
4. " comitetului de supraveghere . . . . .	"	4,000.—
5. " funcționarilor . . . . .	"	
6. Pentru ridicarea monumentului la mormântul regretatului casier t Visalon Gabor . . . . .	"	3,000.—
7. Bisericii ortodoxe Voila . . . . .	"	2,000.—
8. Școlii din Voila . . . . .	"	2,000.—
9. Bursa orfanului de ambii părinți Vasile Dobrin ucenic ferar . . . . .	"	1,000.—
10. Fondului de pensii . . . . .	"	1,381.51
	<b>Total</b>	<b>120,284.01</b>

**Direcțiunea.**

100 1-1

**De vânzare** teren situat în apropierea gării Bartolomeu—Brașov și lângă canalul industrial Timiș, bun pentru construcțiuni industriale și locuințe. Oferte se primesc până la 15 Februarie 1926 la economatul bisericii evangh. Brașov-Cetate, Curtea Honterus No. 2, unde se dau și informațiuni. 18 10-0

**Vânzare de ocazie favorabilă** Rafturi, dulapuri de sticlă, obiecte pentru aranjarea de galantar — de vânzare cu prețuri convenabile, din cauza schimbării de local. **VICTOR BUTYKA** Prăvălie specială de articole de voiaj și galanterie de piele. Brașov, Str. Vămii No. 2.

**De vânzare** una pereche de hamuri noi, de lux cu hățuri duble. Informațiuni la Ioan Irimie Str. Podu lui Grid No. 22. 2-3

**Un ucenic silitor** cu plată, se primește la **PAPE-TARIA HERZ, Brașov.** 8-0

**Cursuri serale de limbi streine**  
:-: pentru începători :-:

Pentru ca să poți învăța în 3 luni corect și fluent englezește, nu e nevoie decât de o bună și **INCERCĂȚĂ ME** **TODĂ** și de **BUNĂ VOINȚĂ** din partea elevului.

În 16 FEBR. începe un astfel de curs și pentru **LIMBA FRANCEZĂ**. Aranjări se fac la Curtea Honterus No. 9.

101 1-1

# Pomana a început

Fierbere mare. Liberalii noștri s-au trezit din huzureala în care se complăceau. Să treacă la ochi, se uita speriați în toate părțile și nu le vine a crede că ziua răfăcelor a sosit. Alegțiile comunale fixate de guvern prin arbitrar și sfidarea țării, i-au pus în mare încurcătură. Silind țara cu dragostea lor prefăcuți au provocat disprețul și scârba alegătorilor. Blesmatul ceasul în care au făcut acest pas greșit, dar este prea târziu. Acum văd că marea popularitate a partidului lor, cu „rădăcina adâncă în masele poporului”, n'a existat de cât în imaginația lor, înflăcătată de abuzurile și ilegalitățile comise în cei patru ani de guvernare, cu care ne-au fericit. Dar hora alegerilor starănită de ei înșii, este în toi, și bieții vrând nevrând trebuie să joace.

În consecință ordinaele au fost date în pripă și cu înfrigurare, pe secții și câmpuri. Chiar șefii mai marișori de la centru, care nu s'au mai zărit pe la noi, de când au fost aleși deputați, bănuind pericolul, au catadixit să dea țărăi prin orașul nostru, asigurându-ne din nou de dragostea lor neșărmerită. Treaba însă merge greu. Realitatea este realitate, și lovitura ce primesc prin dănaș este lovitura de măciucă. Nu pot să-și infiripeze pe cei 24 de candidați, dar încă să mai găsească și pe cei 50 alegători, ce se cere pentru punerea listei. Marele lor partid cu tradiții, zic ei, în cea ce privește abuzurile răspundem noi, din localitate, nu numără alătuia înși; iar în casa pustie din Str. Poștei intitulată cu tupeu „Clubul partidului național liberal” nu se învârtesc doar, de cât câțiva șobolani.

Și atunci porunca a pornit de sus prin cel mai zelos câmpar, organizatorul partidului din orașul și județul Brașov, ca agenții să facă rost, din pământ,

de un partid național-liberal la localitate. Acestă sarcină este prea grea pentru ei, de geaba se abat în fel și chipuri, de geaba întrebuințează orice mijloc, de geaba trag pe alegători de mână și șoptindu-le dulce la ureche: — Vino cu noi, te punem pe listă; întocmai ca negustorul cu marfă scumpă și proastă, care spune clientului naiv: — Cumpără te rog, de la mine, pentru că las mai ești fiindcă-mi ești prieten. — Răspunsul este unul și același, este gestul cel făce ori cine, involuntar, când trece pe lângă un loc murdar.

Ceea ce însă a provocat hazul mare, este faptul că toate, sau dacă nu, aproape toate cârciumile de prin mahalale și centre au fost puse la dispoziția marilor electori pentru a convinge pe alegătorii slabi de înțeles, prin mâncare și băutură la discreție, să meargă cu ei, spre furtivitatea lor și a țării; — crezând că prin acest mijloc vor obține aderenți, cel puțin de ocazie. Lumea însă îi cunoaște și ori ce er face ei, este zadarnic. Își iură căciula singuri, se înțenăieș amar și presimțind catastrofa, caută să evite inevitabilul. Liberalii hotărând efectuarea alegerilor și-au săpat singuri mormântul. Astfel că sacrificiul înaltul cel fac prin amintirea localităților, pentru a amăgi alegătorii și a înșela buna lor credință, nu este altceva de cât pomana omului păcătos, care văzându-și cu ochii, sfârșitul epropiatului se, își grăjește sufletul în speranța eternei divine.

De această se vor convinge cu ocazia alegerilor comunale, când alegătorii exercitându-și dreptul lor de vot, le vor cânta din toată inima „veșnica pomeneire”.

Const. Vlad  
avocat Brașov

# D-l Pericles Demaratos vrea să facă la Brașov pe dictatorial Pangalos?

Astăzi ne-am prezentat d-lui Prefect al Poliției Brașov și am anunțat în numele Blocului Opoziției, întrunirile de propagandă electorală pe care le vom ține în diferitele părți ale Brașovului.

D-l Prefect al Poliției ne-a răspuns că are ordin de la d-l Prefect de județ să nu aprobe nici o întrunire, căci acest drept și l-a rezervat exclusiv d-sa.

Întreb pe d-l Prefect Demaratos:

1. Știe d-sa că art. 28 din Constituție asigură tuturor Românilor „dreptul de-a se aduna conformându-se legilor care regulează exercitarea acestui drept”.

Pentru aceasta nu este trebuință de autorizare prealabilă?

Dacă domnia-sa cunoaște acest text, pentru ce calcă legea oprind organele competente de a-și îndeplini obligamentele?

Dacă d-l Prefect Demaratos își închipuie că Cetățenii conștienți ai Brașovului vor tolera să facă pe Dictatorul Pangalos la Brașov, să înșelă.

Il avertizăm că dacă oficialitatea va ești din cadrele legitime, noi ne vom pune în legitimă apărare, și se vor întâmpla lucruri nedemne de „Epoca lui Pericle”.

Brașov, 11 Febr. 1926.

Dr. Aurel Dobrescu, deputat.

# Trădătorul și-a scos din nou capul hădos.

E-l a fost depusă la tribunalul din localitate liberală având în cap pe Dr. G. Balulescu, iar ca al doilea pe falimosul trădător de neam Vlăduț Arsen.

De brașov d-l Dr. Brulescu, primarul orașului Brașov din toamna anului 1916 sub durata scurtei stăpâniri românești și în automobilul prefectului de azi Demaratos, vedem azi lefăinos se pe străzile orașului pe individul, care după retragerea armatei române, a scris despre frații eliberatori că sunt o bandă de hoști iar despre M. Sa Regele Ferdinand că e un sporjar.

Pentru azi, credem, ajunge atât!

# Voluntarii și alegerile comunale.

„Gazeta Voluntarilor” publică următorul apel:

Prin decret regal s'a dispus, ca alegerile comunale să se facă în zilele de 17, 18, 19 și 20 Februarie în întreaga țară. Prin aceasta toți cetățenii acestei țări sunt chemați a-și da votul lor și a arăta dorința cine să reprezinte interesele lor în comunele rurale și orașe.

Voluntarii vor avea acum ocazia a se manifesta ca o organizație bine încheiată și stătuătoare de ceea ce vrea. Sunt sigur că mulți foarte mulți vor cere votul nostru reprezentanții diferentelor grupări politice, ca și la orașe.

Am spus totdeauna că noi nu facem politică, fiecare voluntar poate avea crezul lui politic, noi avem de a face politica noastră a voluntarilor, descea când ni se va cere votul nostru, vom vota ceea ce listă pe care sunt cei mai mulți voluntari, ori unde vor fi și voluntarii.

Acesta e datoria noastră! Voluntarul candidat pe listă — ori căru grup politic va fi — va fi acela care cunoaște dorințele noastre, el știe scopul organizației noastre, el știe scopul organizației noastre și suntem siguri că acolo unde va fi chemat va reprezenta cu demnitate interesele noastre.

Deși frații voluntari și legionari! Votați listele pe care figurează camarazi noștri!

# Ultime știri

## Adunările Blocului Opoziției unite

Azi au fost anunțate prefecturii poliției și prefecturii județului următoarele adunări:

**Duminică 14 Februarie** ora 11½ Cinema „Modern”.

**Luni 15 Februarie** ora 6 seara la Școala sașească Bartolomeu (Strada Lungă).

**Marti 16 Februarie** în Scheiu, restaurantul Moșoiu.

**Miercuri 17 Februarie** la Blumina Str. Morii Nr. 7.

Tot **Duminică 14 Februarie** au loc la ora 4 d. a. întruniri la Dârste (Școala comunală) și Stupini (casa d-lui Ion Voicu).

# INFORMAȚIUNI

Ungaria ne va preda 1700 vagoane. Comisiunea reparanților, de la Paris, a judecat, de curând un interesant litigiu intervenit între România și Ungaria. Conflictul privește materialul rulant pe care Ungaria trebuia să ni-l predea, în virtutea tratatului de la Trianon. În urma dezbaterilor urmate, comisiunea de la Paris a obligat Ungaria să ne mai predea un număr de 1.700 vagoane.

O delegație maghiară va sosi, în curând la București, pentru a eranja modalitatea predării acestui material rulant.

Avansurile la contul pensiei. De erminat de freudele descomperte la Teleorman și de neregulele săvârșite și la alte administrații financiare, ministerul de finanțe a revenit asupra deciziei, prin care se permitea eliberarea de certificate de înlesnire de trei acelor funcționari care au cerut reglementarea drepturilor la pensie. Pe viitor, deci, administrațiile financiare nu vor mai elibera asemenea certificate în baza cărora, cel retrăși din serviciile publice, aveau dreptul la un ajutor în contul pensiei până la regularea definitivă a drepturilor lor. Pensile se vor plăti pe viitor numai în baza titlurilor de pensionar, definitiv stabilite.

Așadar pensionarii vor avea să tragă scurta neregulelor săvârșite pe la diferite administrații financiare.

Ce vor face însă pensionarii și cu ce vor trăi până la stabilirea definitivă a titlurilor de pensionari?

Formarea unei ligi slave a ziaristilor. În presa cehoslovacă se vorbește despre formarea unei ligi slave a ziaristilor. Inițiatorul acestei ligi și organizatorul lucrărilor pentru pregătirea unui congres este scriitorul ceh Josef Holecek care este foarte bine cunoscut în întreaga lume slavă.

Școlare. Între profesorii confirmati cu decret regal ca directori ai școlilor normale de băieți, sunt și următorii: la Cluj d-l P. Roșca, la Deva d-l C. Sporea, la Oradea-mare d-l G. Bota și d-l D. Simion la Sighet.

D-nii I. Ionescu-Bujor și I. Bratu Inspectorii ai învățământului secundar au fost numiți în funcțiile lor.

Statificarea căilor ferate particulare din Transilvania. La ministrul finanțelor a avut loc o consfătuire, sub președinția ministrului de finanțe, între comisiunea română și delegația căilor ferate particulare, în chestiunea statificării căilor ferate particulare din Transilvania.

Pe Vineri ora 6 seara au fost învitate la o ședință importantă în localul Cercului de Studii al P. N. din Brașov (Localul Gazetei Transilvaniei) pe

1. Candidații de consilieri a Blocului opoziției pentru consiliul comunal

2. Birourile organizațiilor P. N. sectoarele: Scheiu, Cetate și Brașovul vechiu

3. Delegații Partidului social-democrat al Partidului Poporului

împreună cu bărbății de la credere și de legătură.

Să nu lipsească nimeni!

Canonice. Dra Maria Tampa și d-l locot. Axente Cojocariu, își serbează cununia religioasă azi Jor, 11 Februarie la ora 6 p. m. în biserică Sfinții Adormiți din Brașovul-vechiu. Nunt: D-na și d-l Dr. Voicu Nănescu. Felicitările noastre!

Adunare generală. Primitiv următorul aviz: Toți părinții elevilor, toți absolvenții precum și toți binefăcătorii și binevoitorii școlii comerciale superioare de fete din Brașov sunt rugați călduros să binevoiască a lua parte la adunarea generală pentru alegerea comitetului școlar ce va avea loc Duminică 14 Februarie la școala, Str. Poștei 47, orele 10½ a. m. — Direcțiunea.

D-l Dr. Sbarcea și-a început praxa de medic, dând consultații zilnic de la 8-10 a. m. și d. a. de la 1-2. Bolnavii săraci și lipsiți de mijloace să se prezinte la consultarea de dimineață. 2-3

Fotografiile pentru legitimații. conform regulamentului, se execută în cel mai scurt timp în atelierul fotografiei de Curte Heinrich Lang, Str. Poștei 52. Se poate fotografia până la 8 ore seara, la lumină electrică 54 2-0 \*



Un ziar cinstit românesc este o comoară pentru casa fiecărui Român.

# Cum au decurs tratativele

cu reprezentanții organizațiilor săsești și maghiare

— COMUNICAT. —

Față de știrile apărute în presa germană și maghiară relativ la pertractările pentru prezentarea unei singure liste din prilejul alegerilor comunale proximale, delegația organizației partidului național din Brașov, cu privire la pertractările cu reprezentanții organizațiilor săsești și maghiare, următorul comunicat:

Faza I. a pertractărilor:

1. Partidul național își dă asentimentul la o colaborare cu Sașii și Maghiarii din Brașov pentru formarea unui bloc de opoziție contra guvernului liberal.

2. Conducerea săsească crede că această colaborare s'ar putea realiza pe bază de terribilități, adică 1/3 români, 1/3 sași și 1/3 maghiari, — răspuns pozitiv își rezervă a da însă numai după ședința organizației centrale săsești care avea să se țină la Sibiu.

3. Reprezentantul grupării maghiare declară, că nu poate trata de cât numai după cunoașterea hotărârilor pe care le va lua adunarea organizației centrale maghiare la Cluj.

4. Partidul național decide colaborarea cu cri și care grupe politice — totuși de cea liberă și comunistă — luându-se de bază raportul de forță al județului.

Faza II.

1. Sași decid la Sibiu prezentarea de liste separate.

2. Maghiarii hotărăsc la Cluj pactul cu partidul liberal, în urmare:

3. Opoziția unită (partidul național, partidul poporului și partidul socialist din Brașov, la care se alătură și un evreu și un maghiar) decide depunerea la tribunal a listei sale de candidați în ziua de 8 l. c. ora 11.

Faza III.

1. Maghiarii denunță pactul cu liberalii. — În urma stăruinței schlabale:

2. Opoziția unită renunță în ultimul moment de a prezenta lista sa la ziua și ora fixată, conținând necondiționat la o înțelegere cu maghiarii și sașii. Dar

3. Maghiarii înșiși nu se aproprie de grupul opoziției unite cu nici o ofertă sau propunere.

4. Sașii propun formarea unei liste „celibetice” pe terribilități și cu introducerea în listă a unui membru al partidului liberal, — propunere la care s'aderă și organizația maghiară.

5. Opoziția unită neputând abandona prin lipsă de luptă solidară împotriva guvernului liberal care a provocat această luptă, și astfel neputând admite ca în lista de candidați să figureze vre-un liberal, — colaborarea n'a putut fi încheiată.